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一、中心理解题 

（一）主旨概括题 

1、关联词 

 

 

【1】气候变暖将会使中纬度地区因蒸发强烈而变得干旱，现在农业发达的地区将退

化成草原，高纬度地区则会增加降水，温带作物将可以在此安家。但就全球来看，

气候变暖对世界经济的负面影响是主要的，得到好处的仅是局部地区。 

这段文字旨在说明气候变暖： 

A.会使全球降水总量减少 

B.对局部地区来说利大于弊 

C.将给世界经济带来消极影响 

D.将导致世界各国农业结构发生变化 

 

【2】博弈论在外行人看来只是一大堆数学公式，好在博弈论关心的是日常经济生活

问题，所以不能不食人间烟火。其实，这一理论是从棋弈，扑克和战争等带来竞赛、

对抗和决策性质的问题中借用的术语，听上去有点玄奥，实际上却具有重要的现实

意义。 

对上述文字概括最恰当的一项： 
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A.博弈论看似玄奥，其实它源于日常游戏并具有重要的现实意义 

B.作为数学的一个分支，博弈论涉及的领域主要是日常经济生活问题 

C.博弈论在许多外行人看来只是一大堆数学公式，但实际上并不深奥 

D.博弈论能用生动、易懂的游戏语言解释经济社会中的许多现实问题 

 

【3】家庭矛盾中有些是较大的带有原则性的矛盾，但更多的是一些鸡毛蒜皮的难以

分清谁是谁非的小矛盾，恰当地运用一些处理家庭矛盾的艺术，不仅能缓解这些矛

盾，而且会促进家庭成员文明水准的提高。 

这段话主要强调的是： 

A.恰当处理家庭矛盾需要有耐心 

B.家庭矛盾很难分清谁是谁非 

C.大的带有原则性的家庭矛盾只能缓解 

D.巧妙解决家庭矛盾有助于使家庭成员更文明 

 

【4】要想使中小股东的合法权益得到有效保护，完善投资者保护方面的立法并加强

执法力度仅仅是其中的一个方面，更重要的是，必须要在国有上市公司中尽快引入

市值考核机制，将国有大股东利益与广大中小股东利益有机统一在一起。 

这段文字主要讨论的是： 

A.必须保护中小股东的合法权益 

B.必须尽快引入市值考核机制，有机统一大中小股东利益 

C.在投资者保护方面，需要完善立法并加强执法力度 

D.中小股东的合法权益根本得不到有效保护 

 

【5】当人们谈到精神分裂症患者时，通常的反应仍是感到恐惧、不可思议和排斥、

歧视，生活在真实社会、普通生活中的正常人是很难理解精神病患者的那些怪异行

为和举止的，可是我们的社会中，精神病人却是越来越多了，他们不仅需要得到医

生和心理工作者的关注，还需要得到大众的认可和支持。 

这段话在强调： 

A.人们不应该歧视精神病患者 
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B.正常人无法理解精神病人 

C.精神病人更需要大众的认可和支持 

D.精神病人应该得到医生和心理工作者的关注 

 

2、行文脉络之论点篇 

 

 

【1】2016年初，诺贝尔经济学奖得主、美国经济学家约瑟夫·斯蒂格利茨在达沃斯

年会上强调，过去15年，尤其是过去7年以来，中国一直是全球经济的发动机，包括

非洲和拉丁美洲等地区都受益于中国经济的增长。中国经济的快速发展导致其对自

然资源的需求快速上升，很显然，这种模式不可能持续，中国必须转变增长模式，

从过去注重量的增长转变到注重质的提升，降低资源消耗。 

这段文字主要强调的是： 

A.十几年来中国一直在带动全球经济的发展 

B.快速发展的中国经济对自然资源需求增长 

C.中国经济快速发展惠及了非洲和拉美地区 

D.中国经济增长模式面临挑战必须加快转型 

 

【2】中国经济进入了一个快速发展的时期，能源需求日益增长，供应瓶颈将成为一

个长期的问题。除了利用价格机制调节能源的供应与需求外，我们还应该对各种能
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源的长处和短处有一个清醒的认识。 

本段文字的中心意思是： 

A.中国经济进入了一个快速发展的时期，能源需求日益增长 

B.应该利用价格机制调节能源的供应与需求 

C.在解决目前能源需求瓶颈的问题上，认识到各种能源的长处和短处很重要 

D.能源需求日益增长，能源供应瓶颈出现 

 

【3】看来，不只是贵族有偏见，平民也自有平民的偏见。这种偏见就是看不见每个

人都应该享有人之为人的尊严和独自为人的权利。由于我们在这方面迷失太久，今

天无论是尊重自己的权利，还是会尊重他人的权利，都需要经过艰苦的学习。我们

要早一天学会这些东西才好，只有先学会了尊重自己和尊重他者，我们才能开始学

习有尊严的生活，我们才能尊严的生活在这片大地上。 

这段话主要支持的观点是： 

A.尊重自己和尊重他人是自己获得尊严的前提 

B.不论贵族或平民，都有得到别人尊重的权利 

C.先尊重自己，还是先尊重他人，困扰着世人 

D.当今很多人都不会尊重别人，只知索取尊重 

 

【4】日常饮食不要片面追求动物性蛋白，而应当以大豆蛋白替代部分动物性蛋白，

因为大豆蛋白不仅能满足人体成长需要，而且没有高动物性蛋白膳食的副作用，能

帮助我们疏通心血管，保护心脏健康。与低脂肪饮食配合，每天摄入二十五克大豆

蛋白可降低患心脏病的危险。 

这段话的主要内容是： 

A.高动物性蛋白膳食有副作用 

B.必须疏通心血管，保护心脏健康 

C.日常饮食结构中应多摄入大豆蛋白 

D.大豆蛋白没有副作用 

 

【5】农村新型金融机构不能仅仅着眼于自身的经济效益，还应遵循国际银行业共同
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遵守的金融机构社会责任基准，以推动和谐农村建设为己任，正确履行资源配置功

能，对社会发挥正的外部效应，实现自身利益和社会效益的双赢。 

这段文字旨在说明： 

A.实现双赢是农村新型金融机构的目标 

B.农村新型金融机构应担负起社会责任 

C.和谐农村的建设依赖于农村新型金融机构 

D.国际银行业都在追寻自身的社会效益 

 

3、行文脉络之论据篇 

 

 

【1】随着通讯技术的进步，当今社会，政府执政的舆论环境已发生了明显的变化，

各种舆论可以借助网络、短信等现代传播工具，跨越时空迅速传递，使意见空间加

大，意见力度增强，而决策透明度的增加和公民民主参与意识的增强，又加大了政

府的舆论压力。在这样的背景下，政府对“舆情危机”的处理，需要改变以往的被

动方式，针对新出现的情况，及时采取新的方式来应对。 

对这段文字概括最准确的是： 

A.说明政府在新舆论环境下有必要转变应对方式 

B.对比不同时期政府舆论宣传的客观环境与方式 

C.剖析政府执政的舆论压力不断增大的外在原因 
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D.分析通讯技术发展与舆论环境变化之间的关系 

 

【2】文化本质上拥有让人处变不惊的力量，不仅让人们依恋传统，也鼓励人们接受

新的可能。就像春节团聚，返回家乡固然是极好的方式，但春节离不开岗位，错峰

返乡也依然情意浓浓。选择第三地旅游过节，又何尝不是另一种天伦之乐？时代环

境变了，文化形态也会相应改变。过去代表“年味儿”的某些形式，或许将离我们远

去，但只要心在一起，就能找到新的“年味儿”取而代之，而不会留下情感或文化空

缺。 

这段文字的主旨是： 

A.春节的重要性对于国人来说已经有所变化 

B.文化的变迁是其本质主导下的正常现象 

C.家人团聚有很多种时间、形式可以选择 

D.文化是否空缺取决于人们的心是否在一起 

 

【3】奥运盈利不只包括奥运本身的成功，还要考虑到一个国家举办奥运其他的产业

经济发展情况。2008年奥运会对于北京经济的影响可以说是广泛且深远的，除了与

赛事最直接相关的场馆建设、市政基础设施投入、旅游消费、体育产业等方面的巨

大商机之外，更为中国和北京提供了一个向世界展示的巨大舞台。随着世界越来越

多地了解中国、了解北京，很多潜在的商机就会浮出水面并接踵而来。 

这段话的主旨是： 

A.举办奥运会的城市可借奥运实现盈利 

B.奥运会可以带动多项产业经济的发展 

C.中国应该抓住奥运这个舞台展示自己 

D.奥运处处是商机，北京将会空前发展 

 

【4】有一种看法，认为结构游戏只不过是幼儿拼拼凑凑、搬搬运运而已，无须教师

过多的参与。其实，结构游戏如能进行得好，它不但能培养幼儿的搭配能力、空间

想象能力、思维能力，而且能促进幼儿手、脑、眼协调一致的能力和培养幼儿对造

型艺术的审美能力。但要使结构游戏发挥出如此的作用，教师不仅要参与，更要不
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失时机地示范、指导、点拨。否则，便不可能有这样的效果。 

这段文字的主旨是： 

A.幼儿的健康发展离不开结构游戏 

B.幼儿教师与幼儿能力的形成有很大关系 

C.合格的幼儿教师应掌握结构游戏的教法 

D.幼儿对造型艺术的审美能力有赖于结构游戏 

 

【5】在深化改革过程中，调整利益分配方式，必然触动既有利益格局，消弱一部分

人获取利益的权利和机会。这就难免使深化改革举措引起反弹，产生阻力。然而，

改革的攻坚期、深水区绕不开、躲不过，必须以啃硬骨头、涉险滩的勇气，勇往直

前。瞻前顾后、畏葸不前不仅不能前进，而且可能前功尽弃。 

这段文字的主旨是： 

A.改革已进入关键时期 

B.既得利益者是阻碍改革的重要因素 

C.改革的本质是利益的重新分配 

D.深化改革就要去触动利益 
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（二）意图判断题 

1、含蓄型意图 

（1）消极类意图 

 

 

【1】目前，各城市的城管机构设置不尽相同，一般分为城建监察大队、城市管理局、

城市管理行政执法局、城市管理委员会四种。由于城管工作实际是各自为政，没有

一部专门的全国性法律来指导，各地方政府根据立法权限制定了一些地方性条例，

但差异很大，难以系统化，并由此导致近年来各地不断出现一些“城管暴力执法”

事件，影响到社会安定。 

这段文字意在说明： 

A.当前我国城市多头管理之“乱” 

B.城管执法问题是社会关注的焦点 

C.城管纳入法制轨道是当务之急 

D.有必要制定全国性的城管法规 

 

【2】面对具有威胁性的突发事件，恐慌心理是人们进行自我保护的本能反应。但是，

过度的恐慌反应，常常会导致比事件危害本身更为严重的消极后果。经验显示，在

突发性公共事件中，许多损失可能不是事件本身造成的，而是由于人们的过度恐慌

导致的。 
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这段文字意在强调： 

A.产生恐慌心理是人们在突发事件中的正常反应 

B.在突发性公共事件中，人们的损失往往是自己造成的 

C.突发事件发生时，人们其实不必慌张 

D.面对突发事件，人们应尽量保持稳定的心态 

 

【3】近年来，社会热点事件频频占据了我们的视线，从毒奶粉事件到染色馒头事件，

无疑给广大民众带来了巨大的心理负担和精神困惑；曾经轰动全国的抢盐事件，更

是对社会正常秩序的一种冲击。很明显，这些社会热点事件，给人们的社会生活带

来了破坏性甚至是毁灭性的影响。但是最为严重的影响，莫过于这些社会热点事件

所产生的负面效应的不断扩散，并由此引发的公众的困惑和不安。 

根据这段文字，可以看出作者的意图是： 

A.呼吁对社会热点事件负面效应的扩散进行有效抑制 

B.批判社会热点事件的负面效应混淆了公众的视听 

C.揭示社会热点事件的负面效应不断扩散的实质 

D.提醒人们在复杂多变的环境中提高甄别社会热点事件的能力 

 

【4】三个和尚在破庙里相遇。“这庙荒废必是和尚不虔。”甲和尚说。“必是和尚

不勤。”乙和尚说。“必是和尚不敬。”丙和尚说。三人争执不下，决定留下来各尽

所能。于是甲和尚礼佛念经，乙和尚整理庙务，丙和尚化缘讲经，果然香火渐盛。但

是，后因三人争功闹个不休，庙里的盛况又逐渐消失了。 

这段文字告诉我们的道理是： 

A.所有的成败得失，取决于天时、地利和人和 

B.“三个和尚没水吃”这句话是有道理的 

C.成也人心，败也人心；得也人心，失也人心 

D.分工负责、各尽所能十分重要 
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2、积极类意图 

 

【1】当今时代，随着娱乐业的发展和电子产品的出现，多样化的娱乐生活和碎片化

的手机浏览侵占了人的大部分空闲时间。“静下心来阅读一本书”则被排到时间表

的最末端。阅读与碎片化信息浏览的区别无须赘述,阅读让人沉静、沉淀。而阅读正

是浮躁时代所稀缺的品质。 

这段文字意在强调： 

A.碎片化信息阅读是浮躁时代的产物 

B.阅读和碎片化浏览有根本区别 

C.当今时代需要推动国民阅读 

D.“静下心来阅读一本书”在当今时代已非常难得 

 

【2】非洲草原上有一种尖毛草，是那里长得最高的茅草，可它的生长过程却极为特

别。在最初的半年里，它几乎是草原上最矮的草，只有一寸高，但半年后雨水一旦

到来时，却像施了魔法一样，三五天后，便会长到一米六至两米的高度。原来，在前

六个月里，尖毛草不是不长，而是一直在长根部，雨季前，它虽然露头一寸，但却扎

根地下超过28米。 

这段文字启示人们： 

A.一个人成长不能只要地面以上的高度 

B.一个人的基础越牢，发展潜力越大 
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C.起步最早的，不一定是发展最好的 

D.人不可貌相，海水不可斗量 

 

2、直接型意图 

 

 

【1】木版年画曾是我国民间最普及的艺术品之一，如今，随着生活方式的改变，具

有浓郁乡土气息的传统年画几乎已无迹可寻。这些改变，不仅使年节少了许多味道，

也使木版年画的手工技巧面临生存的危机。如果其不能应世而变，终将成为博物馆

里的标本。但从文化遗产的角度看，木版年画又不应在商业化过程中肆意改变，那

么与社会适应又不失人文内涵就成了新的课题。 

这段文字想要传递的信息是： 

A.年画的传统功能减弱但文化价值依然存在 

B.传统技艺如何在市场竞争中保护其生命力 

C.木版年画需要在保留传统的同时进行创新 

D.生活方式的变化导致木版年画正逐渐衰退 

 

【2】我国当代快速城市化的一个明显问题是地方文化特色逐渐丧失。城市的文化特

色是城市竞争力的根本所在，各城市在千百年的发展中形成了丰富的地方文化和各

具特色的城市风貌，这些历史文化特色是城市的文化竞争力和经济竞争力的主要来
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源，也是人类文明的重要组成部分。保护好这些历史文化特色，就是在保护人类文

明。 

这段文字意在说明： 

A.快速城市化与城市的文化保护存在冲突 

B.保护城市的文化特色意义十分重大 

C.文化特色是城市竞争力的重要体现 

D.城市的文化特色丧失的速度非常惊人 

 

【3】城墙是古代城市的标志，也是研究城市发展的独特角度。对中国城墙的描述，

自古以来就大量出现在正史、方志、文学作品或绘图绘画中，并且是都城学、规划

学、军事学等多门学科的重要研究对象，这说明城墙并非一堵“墙”那么简单。可

以说，每一座古城墙，都是一本厚重的大书，每一块城砖、每一座城门、每一段护城

河，都是这本大书中的一行一页。面对如此厚重的中国城墙，我们当心存敬畏。 

这段文字意在说明： 

A.应对古城墙的文化遗产价值予以重视 

B.古城墙的文化价值远高于其商业价值 

C.亟须对现存的古城墙开展保护和研究 

D.城墙为研究城市发展提供了独特视角 
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二、逻辑填空题 

（一）辨析选项 

1、语义轻重 

 

 

【1】好莱坞商业大片宣传的是一种普世价值，它往往故事简单，______的道理也很

浅显，这一点常常为西方的知识分子所______。但不可否认的是，正是这种浅显的

东西，往往才可能被普遍的大众接受。 

填入画横线处最恰当的一项是： 

A.蕴含  不屑 

B.包含  轻视 

C.渗透  鄙夷 

D.传达  唾弃 

 

【2】我国高校每年有数万项科研成果通过验收，其中有30%以上的成果被鉴定为“国

际首创”、“国际领先”或者“填补了国内空白”。______的是，这些成果中只有

极少一部分转化为实际生产力，大部分成果只能“沉睡”在实验室和书斋中，高校

科技研究成果推广______。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 
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A.可悲  难以为继 

B.遗憾  步履维艰 

C.可惜  寸步难行 

D.无奈  一筹莫展 

 

【3】优秀的历史题材作品应该使观众产生思想上的共鸣，通过对历史现象、问题、

规律的深刻思考，提升观众的道德素质和思想水平。历史题材作品不能单纯对观众

进行感官刺激，要______以“戏说”或“演义”历史题材为借口，“调侃崇高、扭

曲经典、颠覆历史，______人民群众和英雄人物”的行为。 

填入划横线处最恰当的一项是： 

A.拒绝  诬蔑 

B.杜绝  丑化 

C.避免  恶搞 

D.阻止  抹黑 

 

【4】改革开放30余年，中国的经济社会发展成就______，综合国力大大增强，人民

生活水平显著提高，纵向自我对比，与改革开放之前已有______。 

填入横线处最恰当的是： 

A.无与伦比  突飞猛进 

B.世人皆知  巨大落差 

C.举世瞩目  霄壤之别 

D.空前绝后  天国之遥 

 

【5】19世纪的西方建筑师大多满足于把钢铁作为一种______手段应用于当时流行的

古典式或哥特式建筑。很久以后，建筑师才______了古典和哥特模式，充分发挥了

钢铁构架结构的各种潜能。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.次要  放弃 

B.补充  摆脱 
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C.主要  超越 

D.典型  淘汰 

 

2、感情色彩 

 

【例1】扬善必须抑恶，扶正自应祛邪，一个健康、文明的社会当然不应让横行一方

为非作歹的黑恶势力逍遥法外，不应为毒害健康______暴利的无良企业庇护，不应

对权钱勾结贪婪摄取的腐败现象______，不应让______侵夺他人权益的缺德行为无

所制约。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.获取  漠然置之  随意 

B.获取  不闻不问  恣意 

C.牟取  置之不理  任意 

D.牟取  麻木不仁  肆意 

 

【例2】当今世界霸权主义和强权政治______存在；各种传统和非传统安全威胁不断

______；单边主义、贸易保护主义、逆全球化思潮不断有新的表现；文明冲突、文明

优越等论调不时______。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.仍然  出现  激浊扬清 
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B.仍旧  浮现  振臂高呼 

C.依然  涌现  沉渣泛起 

D.依旧  显现  拨云见日 

 

【例3】在各种利益的______下，一批______的企业家把目光盯在了高科技产业上，

看准了就一掷千金。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.驱动  深谋远虑 

B.诱惑  深谋远虑 

C.驱动  深思熟虑 

D.诱惑  深思熟虑 

 

【例4】文化是“人化”，同时又要“化人”。城市中的人一方面是文化形象的______

和代言人，人们的精神面貌、道德修养、行为举止诸方面都反映出城市的文化形象；

另一方面其行为方式又受到城市文化形象的影响，良好的文化形象会对人产生引导、

规范和______作用。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.载体  激励 

B.体现  训诫 

C.内涵  塑造 

D.象征  制约 

 

【例5】在产品广告和自媒体营销号中，我们经常看到对“防癌食品”“抗癌保健品”

的______。许多营销文案还能列出一篇篇的科学文献，动不动就说“某著名大学发

现”“某权威医学期刊证实”等，显得“很有科学依据”。其实，科学领域说的“致

癌”和“防癌”，跟广大公众心中所想的“致癌”“防癌”______。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.鼓吹  相去甚远 

B.宣传  毫不相干 
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C.炒作  南辕北辙 

D.正名  判若云泥 

 

3、词语搭配 

 

【1】“口感好”“有营养”“无污染”……随着这些理念的______，有机产品迅速

增长。然而，一些问题也开始______：有的生产或销售企业有机产品认证标志使用

不规范；有的企业甚至以普通产品有机产品______。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.推行  突现  替换 

B.推进  凸现  代替 

C.推动  突显  冒充 

D.推广  凸显  假冒 

 

【2】这次中层干部选举,他虽然获得提名,个人也积极争取,但由于入职以来他的所

作所为______,最终因为投票未过半数而落选。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.不负众望 

B.不孚众望 

C.深孚众望 
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D.不失所望 

 

 

【3】研究显示:喝咖啡能增强老年人的肌肉力量,减少他们跌倒的______。该研究负

责人詹森·塔里斯认为:咖啡因对老人增强肌肉力量起到了有益的功效,因而可以

______饮用,每天咖啡的摄入总量最好别超过250毫克,相当于2杯咖啡。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.概率  适度 

B.几率  适量 

C.机会  适当 

D.频率  少量 

 

【4】从各级政府对“网络问政”的______来看，这并非是一时______，而是______

地______了党和政府探索扩大社会主义民主的决心。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.反映  权宜之计  真真切切  体现 

B.反映  缓兵之计  实实在在  反应 

C.反应  权宜之计  真真切切  反映 

D.反应  缓兵之计  真真切切  表现 

 

【5】钧瓷以其古朴的______，精湛的______，复杂的配釉，湖光山色、云霞雾霭、

人兽花鸟虫鱼等变化无穷的图形色彩和奇妙韵味，被列为中国宋代“五大名瓷”之

首。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A.造型  技术 

B.外形  工艺 

C.外形  技术 

D.造型  工艺 
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（二）结合语境 

1、关联词 

 

【例1】暴雨暴露了城市公共管理和应急机制中的______，更______了市政规划建设

中的硬伤。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.隐患  显现 

B.软肋  凸显 

C.顽疾  揭示 

D.漏洞  呈现 

 

【2】政府的行为对社会行为有着重要的______和示范作用，所以，政务诚信建设必

须______，并且要抓实抓好。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.引领  快马加鞭 

B.指导  快马加鞭 

C.指导  一马当先 

D.引领  一马当先 
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【3】很多人对励志书籍的阅读体验是，读的时候______，但激动了几天之后却发现

生活还在继续，自己的人生道路并没有多大______。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.心潮澎湃  改变 

B.思潮起伏  改变 

C.热血沸腾  转变 

D.慷慨激昂  转变 

 

【4】今后，______农业份额会下降，农村人口会减少，______农业在国民经济中的

基础作用不会改变，“三农”问题在全局中的重要地位不会改变。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.假如  那么 

B.虽然  但是 

C.因为  所以 

D.不但  而且 

 

2、标点符号 

 

【1】“器大者声必宏，志高者意必远。”新闻作品要想成为历史的“宏音”，时代

的“响箭”，新闻记者就必须胸怀全局、________，深入________新闻的理性力量，
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使新闻语言具有一种理性美。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.高瞻远瞩  分析 

B.高屋建瓴  挖掘 

C.见微知著  彰显 

D.由表及里  剖析 

 

【2】生物分子计算机是一种用生物分子原件组成的纳米计算机。将其植入人体能自

动扫描身体信号、______生理指标、______疾病并控制药物释放等，但研究人员指

出，要实现这______还要克服很多障碍。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.监测  判断  目标 

B.记录  查找  理想 

C.显示  治疗  技术 

D.检测  诊断  愿景 

 

【3】一场激烈紧张的围棋赛事结束了，选手张行以微弱优势险胜对手，赛后面对媒

体的采访时，张行______道：“好险好险，赢得真不容易”。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．弹冠相庆 

B．举杯相庆 

C．额手称庆 

D．抚手称颂 
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三、语句表达题 

（一）下文推断题 

 

 

【1】就好比古代中国的读书人绕不开《易经》一样，现代中国的读书人是避不开《红

楼梦》的。所以，自王国维发表《〈红楼梦〉评论》以来，中国现代各路“文化豪杰”

在学有所成后都会在“红学”里一试身手，似乎不露一手就不足以显示自己的学问

如何了得。也正是在这种意义上，《红楼梦》产生了一种“正典效应”。 

作者接下来最有可能重点介绍的是： 

A.王国维的《〈红楼梦〉评论》 

B.《红楼梦》的“正典效应” 

C.各路“文化豪杰”的“红学”成就 

D.现代中国的读书人避不开《红楼梦》的原因 

 

【2】政府职能与成本问题一直备受争议，但这方面的研究似乎还处于一种观点与立

场远未一致的状态，一个重要原因是研究视角与方法的局限。大体上看，这类研究

有两条思路，一条是信守新古典经济学理论预设，认为市场可以有效解决经济社会

发展中的问题，持“小政府”观点；另一条是信守政府干预主义理论预设，认为政
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府不时干预是市场能够健康运转的必要条件。笔者认为，要解决这种困境，必须有

新的理论视野和新的研究方法，而新兴古典经济学理论就是其中之一。 

这段文字接下来最有可能讲述的是： 

A.新兴古典经济学的理论框架与研究方法 

B.新理论视野对提高政府的行政效率有何帮助 

C.新古典经济学理论预设的局限性 

D.政府职能与成本之间矛盾难解的原因 

 

【3】“治人者必先自治，责人者必先自责”，纪委是党风廉政建设的重要参与者和

反腐败工作的组织协调者，纪检监察干部是党的纪律的执行者和捍卫者，手中掌握

着监督执纪权力，更是时刻都面临着腐蚀与反腐蚀的考验。如若在作风和纪律问题

上偏离一尺，党风廉政建设离党中央的要求就会偏离一丈。因此，要做好纪检监察

工作，纪检监察干部首先就要加强自律、服从他律。 

接下来最可能讲的是： 

A.如何加强党风廉政建设 

B.如何做好纪检监察工作 

C.如何做好纪检干部队伍建设 

D.如何加强纪委工作作风建设 

 

【4】你肯定听过这种理论：左撇子的右脑运作比较活跃，因此更为感性，具有艺术

天赋；右撇子则充分锻炼了左脑，因而擅长逻辑思维，性格更为理性。这个观念是

如此深入人心，以至于有些父母或教育者煞费苦心地让孩子平衡左右手活动。 

接下来作者最有可能谈论的是： 

A.左右脑为何存在分工 

B.左右脑如何协调工作 

C.左右脑分工不同的例子 

D.左右脑未必存在明确分工 
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（二）语句填空题 

 

【1】作为世界上最成功的室内栽培植物之一，绿萝几乎就是盆栽的代名词，

________________。绿萝这个物种早在1880年就被确认了，但是你很难想象，直到

2004年，它的原产地才被确定为法属波利尼西亚社会群岛的莫雷阿岛。更为神秘的

是，绿萝是一种过分矜持的植物，虽然它已经扩散到了全世界的热带地区，却只在

1962年有过一次确切的开花记录，直到2016年，人们才发现了它开花的秘密。 

填入画横线部分最恰当的一句是： 

A.唯一的遗憾就是绿萝从来不开花 

B.因为它非常适合人类的居住环境 

C.是一种不可多得的室内观叶植物 

D.但它却也是我们最熟悉的陌生人 

 

【例2】简单恢复历史旧貌，绝不可能实现复兴的目标。只有创造一种融合古今的新

兴文明，才能恢复曾经有过的世界一流的兴盛状态。因此，________________。 

填入画横线处最恰当的一项是： 

A.复兴之道，应当是改革创新之道 

B.要复兴，就要敞开胸怀学习全世界 

C.要复兴，就要批判地继承历史遗产 

D.复兴之道，需要敢想、敢干、能干 
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【3】弗拉门戈舞是歌、舞和吉他音乐三位一体的艺术。一般认为它是从北印度出发

的吉卜赛人，几经跋涉来到西班牙南部，带来的一种融合印度、阿拉伯、犹太、拜占

庭及西班牙南部元素的乐舞。因是被居住在西班牙安达鲁西亚的吉卡赛人创立传承，

所以被称为弗拉门戈舞。_________。就像提起桑巴，人们会想到巴西；提起踢踏舞，

会想到爱尔兰；那么说到弗拉门戈舞，你一定就会想到西班牙。 

填入画横线部分最合适的一项是： 

A.弗拉门戈舞已经成为西班牙的文化符号 

B.弗拉门戈舞代表了西班牙人的生活方式 

C.想了解弗拉门戈舞必须要了解她的发展历史 

D.弗拉门戈舞是西班牙舞坛最流行的舞种之一 

 

（三）语句排序题 

 

【1】将下列句子按语序先后排列得最连贯的一项是（ ） 

①直到1757年，牛顿的万有引力学说已经确立很久 

②1882年，教皇才被迫承认地动学说 

③科学终于以伟大的不可压抑的力量战胜了神权 

④1616年起，教皇宣布把《天体运行》列入禁书 

⑤地动学说成了天经地义，这才解除禁令 

  



2022年事业单位笔试言语理解与表达基础讲义 

【26】 
 

A.①③②⑤④  

B.④②①③⑤ 

C.④①⑤②③  

D.①④⑤②③ 

 

【2】 

①在这里，人们已经从浮躁的、高速的城市发展中沉淀下来，希望获得内在的平衡 

②二十多年以来，从外表上看，那里的变化并不是非常巨大 

③整个城市显得平和恬静 

④每年，我仍旧有机会飞往硅谷，参加各种年会 

⑤包括节能减排的新举措 

⑥但是生活在那里的人正在源源不断地为它注入各种生机 

 将以上6个句子重新排列，语序正确的是（    ）。 

 A.④②⑥⑤①③ 

 B.②④⑤⑥①③ 

 C.②④①③⑤⑥ 

 D.④①③②⑥⑤ 

 

【3】 

将以下 6 个句子重新排列，语序正确的是（ ） 

①草原上大量的事例已经证明这些帝国都是昙花一现 

②这些民族在历史上是一股巨大的力量 

③这种压力不断地影响着这些地区历史的发展 

④世界上的游牧民族大多生息在欧亚大草原上 

⑤他们的历史重要性在于他们向东、向西流动时，对中国、波斯、印度和欧洲所产

生的压力 

⑥他们的历史重要性主要不在于他们所建立的帝国 

A. ①④⑥⑤③② B. ①⑥⑤③④② 

C. ④②⑥①⑤③ D. ④①⑥⑤②③ 
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【4】 

①当时的塞纳省省长奥斯曼规划了一座地下之城，将巴黎发展成一座立体化的城市 

②从中世纪延续而来的平面化城市已经难以满足经济社会飞速发展的新需要 

③后来，这个以下水道系统为基础的地下巴黎，随着公共产品种类的增加而不断添

入新功能 

④现在，地上的巴黎光彩照人，地下的巴黎默默付出，二者共同承载着这座千年古

都的迷人风情 

⑤城市形态由地上向地下延展，拓展了城市的空间 

⑥作为法国的政治、经济和文化中心，19世纪的巴黎面临着一场迫切的现代化转型 

将以上6个句子重新排列，语序正确的是： 

A.②⑥④③⑤① B.④⑥③⑤①② 

C.⑥②①⑤③④ D.①⑥④⑤②③ 

 

【5】 

①后果严重的脊髓灰质炎，有着另一个更常用的名字——小儿麻痹症 

②同天花一样，脊髓灰质炎也是一种由病毒引起的疾病 

③80后的同龄人中，还偶尔可见脊髓灰质炎病毒的受害者，一侧或双侧腿部肌肉萎

缩，是他们的特征 

④人类已经消灭天花，下一个目标就是脊髓灰质炎 

⑤他们的神经系统被病毒侵袭，导致肌肉发生不可逆的麻痹，造成瘫痪甚至死亡 

⑥但与死亡率很高的天花不同，只有1%左右的脊髓灰质炎病毒感染者会被病毒毁掉

一生 

将以上6个句子重新排列，语序正确的是： 

A.④②⑥⑤①③ B.①⑤③②⑥④ 

C.③①④⑤⑥② D.②④①⑤③⑥ 

 

【6】 

①更令人震惊的是，这些土著们在语言和文化上表现出超乎想象的统一性 

②他们没有航海设备，只有原始的舟筏，却在占据了将近地球三分之一面积的大洋
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中，找到了一个个孤悬海上的小岛 

③他们有着相似的风俗习惯，在相隔极远、完全陌生的岛上，竟然可以用同一种语

言进行简单交流 

④原始的南岛语族，创造了航海奇迹 

⑤这使得许多世纪后，“地理大发现”浪潮中驶入太平洋的西方航海家们惊异地发

现，几乎他们每找到一处新的岛屿，都已有了土著们居住过的痕迹 

⑥然后定居其上，传承和发展着自己的文化 

将上述6个句子重新排列，语序正确的是： 

A ④⑤②①③⑥ 

B ④②⑥⑤①③ 

C ②⑥⑤④③① 

D ③①②⑥④⑤ 

 

【7】 

①有些鸟类就因为食物缺乏、体能补充不足而夭折在迁徙途中 

②迁徙距离愈远，消耗脂肪愈多 

③因此，鸟类栖息地食物的充足就显得极为重要 

④飞越沙漠和大海的迁徙鸟类，由于途中无法获取食物，必须不停顿地一次完成迁

徙，故而需要存储的脂肪更多一些 

⑤有的鸟种迁飞前脂肪积累可达体重的50%，有的鸟种迁飞结束时减重可达44% 

⑥鸟类迁徙期间的能量消耗完全依赖体内以脂肪形式储存的能量 

将以上6个句子重新排列，语序正确的是： 

A.④②③①⑤⑥ B.⑥③①②⑤④ 

C.⑥②④⑤③① D.④⑤⑥②①③ 

 

 

 

 

 


